

SUSCRIPCIONES (PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILLUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

El canje y el Sr. Maura

Y dice el articulista:

De la información abierta por el Sr. Maura en Puerto-Rico, resultó que la mayoría de las personas y corporaciones consultadas, votó en favor del canje por plata peninsular (que es precisamente lo que pedimos nosotros); pero el Ministro no paró mientes en este hecho harto significativo, ó no tuvo por conveniente aplicar al caso el tan socorrido axioma político que establece que las mayorías siempre tienen razón. Si nuestro propósito fuera sacarle punta al argumento, con poco trabajo conseguiríamos demostrar que el axioma, dado que lo sea, tenía muchos más motivos para ser aplicado y respetado en aquella ocasión, que los que tienen en muchísimas otras para usar y abusar de él los hombres políticos y las corporaciones deliberantes; pero nos basta con hacer constar el hecho; y el hecho fué que despreciando el criterio de la mayoría el señor Maura unió el suyo al de una minoría relativamente exigua, que pedía el canje por oro.

¿Y todo por qué? Porque á juicio de nuestro distinguido paisano, ni los que votaron por la base plata ni tampoco los que, sin votar, hemos abogado y abogamos por ella así en Puerto-Rico como en la Península, nos hemos enterado de que en la balanza mercante de aquella colonia con la metrópoli, pesa más las exportaciones peninsulares que las isleñas; ó en términos más claros, que enviamos géneros á Puerto-Rico por mayor valor que los que Puerto Rico nos envía. Esto no lo sabía nadie apenas; pues como la tal balanza es tan secreta, sólo el señor Maura y unos cuantos partidarios del metal amarillo habían podido observar las oscilaciones y convencerse de que al final del año el platillo correspondiente á las exportaciones de Puerto-Rico quedaba vencido y abrumado por el peso del platillo contrario. De lo cual dedujeron: que si enviásemos plata á Puerto Rico pronto estaría de vuelta en la Península quedándose la isla exhausta y pidiendo á gritos: ¡Que se devuelva el dinero...!; pero que nada de esto sucedería si en vez de enviarle plata le enviásemos oro. La causa, el fundamento de esta deducción... ¡ah! este fundamento sí que debe ser secreto de veras, porque no parece por ningún lado.

Quien quiera que se fije un poco en el transcrito párrafo, creará que entre el autor de él y el señor Maura media una polémica á brazo partido y que el furor del combate ha hecho descender la argumentación á crítica personal de actos y pensamientos y á censura poco piadosa; pues, no señor: entre ambos señores no ha mediado, ni media, ni probablemente mediará discusión. El articulista riñe las batallas solo y porque un ministro de Ultramar ha querido tener el privilegio de opinar lo que ha tenido por conveniente, antes, en y después del ministerio, y esta opinión (que no ha rebasado el terreno de la opinión, pues no la ha traducido la Gaceta) no es la del articulista que la apoya en ser la del mayor número, suelta los grifos á su vena humorística y con aplicación de la política ley de las mayorías al caso, forra una frase vulgar con pieles de voto de censura y ya hemos forjado un argumento en contra de Maura, porque quien se atreve á pensar contra lo que piensa una mayoría, piensa mal... y peor si nosotros pensamos como la mayoría.

Esto es concluyente y decide desde luego el pleito á favor del articulista en el asunto que debatimos. Así pondremos el mejor día á votación la exención universal de contribuciones y por la ley de las mayorías, que indudablemente favorecerá nuestro designio, venga criticar y duramente la injusta ley que nos obliga á sobrellevar las cargas del Estado y al peregrino entendimiento de quien sostenga que es justa y razonable. Además, quien no piensa como yo (ó sea como la mayoría, vamos al decir) desprecia mi opinión, y en el caso presente lo desprecia Maura con la agravante de considerarnos ignorantes á los de la mayoría, pues supuso que no estábamos en el secreto de lo de la Balanza mercantil, etc. etc. ¡Cuántas deducciones hipotéticas, cuánta elucubración ingeniosa en busca de un argumento personal no pertinente al asunto!

Sentimos mucho que el articulista, que demuestra conocer bien y tener estudiado el problema de que se ocupa, tenga esos arranques de pasión en que no le hemos de seguir, y dentro de ellos permitamos que se acerque tanto su pluma y su autor para conatos de desbordamiento volteriano en contra de quien sabe que no puede, ni quiere, ni debe ofenderle en el sagrado terreno de sus opiniones personales. Quien, como el articulista, sabe tratar muy en serio estos asuntos (que en serio merecen ser tratados, ó no tratarlos) no debe acordarse para na-

da de Mariano Cavia ni de sus donosuras, cuando escribe para ellos.

Perdónemos el articulista esta pequeña digresión de carácter crítico de su forma, que no pensamos adoptar, y permítanos le digamos y le afirmemos que el señor Maura, Ministro de Ultramar, ni emitió como tal sus opiniones, por más que las tuviera, ni menos despreció la de nadie; muy al contrario, las recogió todas, las estudió atentamente y como no trasladó ninguna á la Gaceta nos permitimos suponer que la opinión que formó fué que aún faltaba opinión y en este punto siguió la Ley de las mayorías, pues creían la inmensa mayor parte de los que en su época de Ministerio se fijaban en el asunto, que aún no estaba bastante arraigado en la opinión pública de Puerto-Rico ninguno de los criterios consultados para que se impusiese con fuerza á los demás.

Trasladamos al articulista al *Diario de Sesiones* de los días en que se discutió el Presupuesto para Puerto-Rico en 1893, que fué el del señor Maura, y si quiere convencerse podrá hacerlo, de que ha tratado á éste con sobrada injusticia, con apasionamiento, casi como si fuese enemigo político suyo.

(Continuará)

Sección literaria

Corazón de rubí

Cuento dorado

(INÉDITO)

Eran un leñador y una leñadora que tenían una hija llamada Margot. Como nació de gentes humildes, ningún hada estuvo á su lado en el bautizo y aun es de sospechar que no tuvo ni madrina porque sus padres eran los más pobres de la aldea.

Estas buenas gentes vivían de su oficio, yendo todos los días del año al bosque.

Un día que Margot se separó un poco de sus padres, vió una pradera en donde un joven pastor cuidaba su rebaño.

—Cómo te llamas? le preguntó Margot.

—Me llaman Corazón de Rubí, respondió el zagal.

Aquella noche, enterada de esto la madre de Margot le contó que el pastor se llamaba así porque tenía el corazón hecho, no de carne, sino con una piedra preciosa de Oriente, castigo que una vieja hada había impuesto á todos los primogénitos de su raza, porque un abuelo del pastor había despreciado su cariño.

Margot conmovida fué todos los días á la pradera y andando el tiempo llegó á amar locamente al pastor.

Una tarde pasó delante de ellos el hijo del Rey, persiguiendo á un ciervo.

Llevaba un vestido cubierto de flores de oro y pedrería. Margot quedó enamorada y volvió muy pensativa á su choza.

El Rey había decidido casar á su hijo. No faltaron pretendientes; el señor del país de las Amatisas y el príncipe de los Carbunclos acudieron con

gran pompa á presentar sus hijas; pero el viejo rey, y su hijo mismo eran muy avaros y decidieron celebrar el matrimonio con la que presentara la joya más rica.

Se publicó este aviso, á son de trompa, en todo el reino y Margot pensó:

—Quisiera ser princesa.

—Tendría hermosos vestidos y todo el mundo me llamaría hermosa y mis amigas se morirían de envidia.

Y aquel día como todos Margot fué al bosque con sus padres. Corazón de Rubí la esperaba, pálido de amor en la pradera. Cuando la vió corrió á ella y la abrazó tiernamente y la llenó de caricias.

—Mira estas flores azules, dijo Corazón.

—Más hermoso color tiene la carroza del príncipe, respondió Margot.

—Mira esta mariposa.

—Es brillante pero son más dorados los vestidos del príncipe.

—Mira qué blanda es esta hierba para tenderse en ella.

—Son más suaves y blandos los tapices del príncipe.

El zagal se puso muy triste.

—¿Qué necesitas para ser dichosa? le preguntó.

—Me hace falta tu corazón, respondió Margot, para llevárselo al Rey y ser princesa.

El pastor lanzó un sollozo, se abrió el pecho con un puñal y su corazón, brillante y luminoso, cayó á los pies de Margot.

Había en palacio una multitud de mujeres, porque todas las viudas y solteras habían vendido sus bienes para comprar pedrerías. Muchas novias habían despedido á sus amantes y las casadas, habían gemido por serlo. ¿Qué no hará una mujer por ser princesa?

Las piedras preciosas fueron examinadas con cuidado por un congreso de los más eminentes sabios del mundo. Después de tres días y tres noches de estudio proclamaron el nombre de Margot—á causa del tamaño prodigioso de su rubí y porque su forma de Corazón les pareció presagio de buen agüero para la felicidad del Príncipe.

Las bodas se celebraron con gran aparato, asistiendo los reyes de los países vecinos y el señor del país de las Amatisas y el príncipe de los Carbunclos que tenían pocos soldados para tomar á pechos la injuria recibida. Los leñadores entraron en la Corte. Los poetas cantaron la gloriosa estirpe de la desposada.

Y cuentan que durante los desposorios ocurrió un milagro en la Iglesia.

El rubí, puesto en el altar comenzó á deshacerse en sangre y acercándose á él se escuchaba un gemido muy dulce y lastimero.

Pero los doctores de la Iglesia y los sabios consultados convinieron en que este milagro era un nuevo presagio de felicidad.

Y hé aquí como Margot, la leñadora, se convirtió en princesa.

RAYMOND DALY.

Edición de la tarde

Tercera plana

58 BIBLIOTECA DE EL LIBERAL

la expedición; esto dicho ya sabéis que, estoy siempre á vuestras órdenes.

El taimado *kochevoi* se calló. Los cosacos empezaron á hablar unos con otros. Los *ataman* de los *kourenis* celebraron consejo. Por fortuna en aquellos momentos las cabezas estaban bastante serenas y los cosacos se decidieron á seguir el prudente dictamen de su jefe.

Algunos de ellos pasaron á la orilla derecha del Dnieper, para inspeccionar el estado del tesoro común que estaba escondido en subterráneos inabordablemente cavados bajo el agua, y en los que se guardaban el dinero de la *setch* junto con las armas tomadas al enemigo. Otros se dirigieron á ver en que situación se encontraban las lanchas para la expedición. En un instante se cubrió la orilla de una multitud agitada y oficiosa. Los carpinteros se presentaron con sus hachas; cosacos viejos y curtidos, de largos bigotes grises, de anchas espaldas y de sólidas piernas se metían en el agua hasta la redilla y tiraban de las lanchas hasta ponerlas á flote. Otros trasportaban vigas bien curadas y trozos de madera. Aquí se calafateaba con alquitrán un barco después de haberlo puesto con la quilla al aire. Más

TARASS BOULBA 59

lejos se embutían en los costados de las embarcaciones largos haces de juncos, según la costumbre cosaca, para hacerlas insubmergibles. Acullá hacían hervir la brea en grandes calderas de cobre. Los antiguos, los experimentados enseñaban á los jóvenes. Los gritos de los obreros y el ruido de su faena se oían por todas partes.

En aquel momento se presentó á lo lejos y á la vista de los trabajadores un pontón que venía por el río. Las gentes que lo tripulaban hacían señales á los de la orilla. Eran cosacos andrajosos (algunos no tenían más que la camisa) que ó acababan de escapar de algún gran peligro ó se habían bebido todo su haber. Uno de ellos, pequeño, fornido y que podría tener como unos cincuenta años, se separó de sus compañeros y fué á colocarse en la parte delantera del pontón. Gritaba y se movía con más viveza que los otros, pero el ruido de los trabajadores no dejaba oír sus palabras.

—¿Qué os trae? preguntó el *kochevoi* así que los vió en tierra.

Los trabajadores suspendieron su faena y escucharon.

—Una desdicha, contestó el cosaco.

El cardo asnal

Cuando el cardo asnal está con mucho vicio, suele ocasionar enfermedades en los caballos, bues, etc.

Se conoce que un caballo está enfermo del cardo cuando está jadeante y sudando. Es buen remedio sangrarlos en el paladar.

Los medios preservativos son tratar de tener los animales en las partes del campo donde el cardo esté mezclado con otros pastos, y tratar de hacerlos sudar un poco. Sin embargo, es preciso no trabajarlos en el corral, á no ser que sea por muy poco tiempo, porque si saliesen con hambre, comerían con más avidez y serían más expuestos á enfermarse.

Anuncios matrimoniales

Sabido es que algunos periódicos extranjeros tienen una sección de anuncios en la cual se ofrecen matrimonios fijando las condiciones de los solicitantes. Estos anuncios se creían invención moderna pero ahora resulta, según el Intermediare, que ya en un periódico de Francfort se publicó uno en 8 de Julio de 1738, es decir, hace ciento cincuenta y siete años y tres meses.

Hélo aquí: «Una joven honrada, bien conformada y muy bonita, con el objeto de obtener una herencia de 100,000 francos que le corresponde de derecho en este país, busca un abogado soltero que se obligue á ganarle el pleito; en cambio, la joven ofrece al abogado convertirse en su mujer, y le promete ser amable y fiel.»

Como se vé, el origen de estos anuncios es antiguo, pero han variado mucho de entonces acá, y si no véase hasta donde se ha llegado.

De un periódico de la Polonia rusa: «Soy una obrera honrada y buena trabajadora. Mi padre posee 50 cerdos, que vale cada uno 30 rublos.»

La continuación es impublicable. Hé aquí otro de distinto género publicado en América:

«Una joven de veinte años, ni grande ni pequeña, ni bella ni fea, música y buena mujer de su casa, desea casarse. No pudiendo su padre constituir la una dote, se rifa por 500,000 francos: el poseedor del número premiado será libre para tomarla ó dejarla; pero en este último caso la suma será repartida entre ella y el agraciado.»

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorca, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos municipales, La Ilesña Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Madrid 23, 4 t., interior perpétuo, exterior perpétuo, amortizable, Cubas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona 23, 4 t., interior, exterior, amortizable, Cubas 86, Coloniales, Nortés, Francias, Madrid, París, Renta Francesa, Londres.

Teatro Principal

Hoy jueves 24 Octubre á las ocho de la noche Función de despedida de la Capilla Nacional Russa con grandes rebajas de precios.

Ultimo concierto ruso

del eminente y célebre maestro Dmitri Slaviansky D'Agreoff Cantor Nacional Ruso

PRECIOS

Table with 2 columns: Price Name and Price. Includes Palcos proscenios, plateas y de primer piso sin entradas, Id. plateas sin id., Id. primer piso sin id., Id. proscenio segundo piso sin id., Id. segundo piso sin id., Id. tercer piso sin id., Butacas sin id., Asientos de tertulia sin id., Delanteras de paraíso sin id.

Entrada general 1'00—Al paraíso 0'75 El programa se compondrá de todas las piezas más aplaudidas en los conciertos anteriores.

Teatro-Circo Balear

COMPANIA COMICALIRICA DE LOS SRS. ROCA Y BARCELONA Función para hoy

El postillón de la Rioja

Lo somni de la Ignocencia

A las ocho en punto. Entrada general, 0'50.

lidad del grave delito de no dimitir un cargo que deben á la confianza del pueblo que los eligió. ¿Qué lógica es esta, y que concepto el que los conservadores tienen formado de la justicia?

Pero esto es lo de menos; lo que importa es lo otro, las dimisiones, para volver á aquellos tiempos de infuista recordación, época calamitosa para esta villa, en que los conservadores hicieron ascender el presupuesto de gastos á 18,000 y aun más pesetas, cuando el de este año asciende solamente á 13,641 pesetas con sesenta y ocho céntimos, y esto con la agravante de que hoy están retribuidos ciertos servicios de utilidad pública que jamás se retribuyeron en aquella desdichadísima época de oprobiosa dominación conservadora.

Réstanme en cartera muchos datos que le suministraré en sucesivas correspondencias para que sepan los lectores de su popular diario las mañas de que se valen los conservadores para afeor con sus proceder de la hermosura de este valle.

Por hoy punto final. Mande de su affmo. S. S.

El Corresponsal.

Palma

A la hora de cerrar esta edición se verifica en la Sala de Consejos del cuartel del Carmen el sorteo de capitanes y subalternos para Cuba.

En la edición de la tarde publicaremos el resultado.

—Oimos anoche que el domingo saldrá de Palma para el continente el personal de la Capilla Russa.

—Entre los aficionados al arte de Mozart cundió ayer la noticia de que para Noviembre próximo tendremos ópera en el Principal.

Celebraremos ver confirmada la noticia.

—Tenemos entendido que las redenciones á metálico en esta provincia ascendían ayer á muchos miles de duros; algunos elevaban á 30,000 la cantidad recaudada por dicho concepto.

De todos modos resulta ingresada una suma respetable, que representa sacrificios sin cuento y privaciones sin fin en holocausto á un deber sagrado para con la patria.

¡Dios quiera acabe pronto esta situación angustiosa!

TICOULAT Dentista.

Dentaduras económicas. Extracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—Siguen bastante adelantadas las obras de la fachada en construcción en el Teatro Principal, complemento necesario que imprimirá al edificio la majestuosidad de que carecía.

—Visto el mal cariz que ofrecía el tiempo, y en previsión de contingencias desagradables, hoy han sido muchas las barcas pescadoras que no han salido á la mar.

—En un cafetín de la calle de la Estrella celebran sus saturnales unas mosas poco aprensivas que escandalizan al vecindario con sus procaecidades.

El hecho demanda una pronta y eficaz representación.

—En la calle del Hospital dos mocitos solventaron esta mañana sus diferencias á bofetada limpia. Dos transeuntes calmaron los ardores bélicos de aquellos Roldanes.

Agentes

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro Agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó residencias presentes.

Dirección: E. C. Benedikt y C.ª, 27, Ann Strut, Glasgow (Inglaterra).

Almacén para alquilar

Hay uno muy espacioso en la calle de Caro número 54, Arrabal de Santa Catalina. Informarán: Oficinas de la «Ilesña Marítima», calle de Palacio n.º 26.

- Ciencias.—D. Gonzalo Quintero. Derecho.—D. Matías Barrio y Mier. Medicina, farmacia y veterinaria.—Don Fausto Garagarza. Bellas Artes.—D. Emilio Nieto. Escuela de Comercio.—D. Francisco Bergamín. Escuela de arquitectura.—D. Federico Aparicio. Ingenieros de caminos y minas.—D. Daniel Cortázar. Ingenieros de montes y agrónomos.—D. Francisco de Paula Arrillaga. Escuela de Artes y Oficios.—D. Ramón Díaz Maroto. Segunda enseñanza.—D. Ricardo Becerro de Bengoa. Primera enseñanza.—D. Eugenio Cemborain España. Enseñanza privada y libre.—D. Federico de la Fuente y D. Antonio Vela.

El puente de Zaragoza

El día en que se inauguró el puente, varios labradores, al cruzarlo, cantaron estas coplas:

«Gracias á Dios que hay un puente para el Ebro atravesar, sin tener que ir á arrodear.

Si Moret no hubia querido,

ni el partido liberal,

ni hubiamos tenido puente

ni tampoco Facultad.

No te pongas perifollos

partido conservador,

ca hasta ahora nada te debe

el pueblo trebajador.

Si has hecho la cirimonia

de venilo á inaugurar,

no creas que no sabemos

que no te debemos nada.»

Crónica de "El Liberal"

Valdemosa

No tiene desperdicio la carta que con fecha de ayer nos remite nuestro corresponsal en Valdemosa; léanla nuestros lectores, y compadezcan con nosotros á los que dan margen á que tengamos que reproducir las hundidas quejas que se nos producen.

Dice así la carta:

Valdemosa 22 Octubre de 1895.

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO.

Muy señor mío: Bien vengas aunque tarde vengas, dice un antiguo refrán castellano; pero nosotros, y con nosotros todas las personas sensatas de esta población, decimos que vino pronto para venir un señor delegado que nos mandó D. Belisario Cárcova para formar expediente á este Ayuntamiento, acusado del grave delito de ser fusionista en su mayoría.

El vecindario de Valdemosa recibió la noticia con desagrado, toda vez que la actual administración municipal brinda á todos con los beneficios que rinde siempre la prudencia y la honradez, beneficios de que por lo visto quieren privar los conservadores á los sencillos habitantes de este valle.

Empezó sus actuaciones el enviado diplomático de los conservadores, y cual no sería la sorpresa de esta vecindad al enterarse de que el embajador renunciaba á usar de las facultades de que le investían sus poderes, siempre y cuando, dijo, le entregara el alcalde la vara, acompañada de su dimisión y la de tres concejales más.

De manera, señor Director, que según el pleni-potenciario conservador, no se busca con el expediente en cuestión el esclarecimiento de algún hecho punible, á fin de que luzca la verdad y triunfe la justicia: lo que se busca son cuatro dimisiones, obtenidas las cuales todo queda en paz y en gracia de Dios.

¿Dimiten el señor Alcalde y tres concejales mas, todos fusionistas? pues no hay expediente ni motivo racional para que se instruya. ¿No dimiten? pues expediente al canto y á la barra con nuestros correligionarios acusados no sé de qué, pero reos en rea-

—Dice La Alianza Aragonesa: «Mientras los ministros de Fomento y Ultramar con todas las autoridades se encontraban banquetando, en la plaza de la Constitución, frente al gobierno civil y punto el más céntrico de esta población, se desarrollaba un sangriento suceso, según el rumor público, iniciado en el círculo de recreo señalado con el número 6 en dicha plaza, y en cuyo círculo, se nos afirma: ni se paga cuota de entrada ni cuota mensual para su sostenimiento.

El herido gravemente, que no sabemos si habrá muerto ya, llamado Tomás Gutiérrez, era dependiente de este círculo.

Y el agresor, Joaquín Sánchez, también prestaba esa noche sus servicios en el mismo.

—La Infantería de Marina ha dado una prueba más de las muchas que tiene conquistadas en los campos de batalla.

En el Hospital militar de la Habana se encuentra, convaliente de las terribles heridas que recibió en la cabeza, el soldado de Infantería de Marina Jerónimo Blanco, natural de Pontevedra.

Este heroico gallego es el único superviviente de los siete que fueron macheteados en la línea del ferrocarril de Jibara á Holguín, por defender el puesto que se le había encomendado, contra más de 1.000 insurrectos.

Jerónimo Blanco, cuando se cure de los machetazos que le destrozaron la cabeza, volverá á la Península con siete pesetas de pensión. (¡Hermosa recompensa!)

Su conducta, cuando fué herido, excede á toda ponderación; ¡fué el heroísmo!

Bien puede el Cuerpo de Infantería de Marina estar orgulloso de sus subordinados, que con tanto valor saben defender sus puestos y morir por la causa que defienden.

—En Granada ha ocurrido un lance original.

El dueño de una casa antiquísima, de construcción árabe, tenía la manía de golpear por las paredes, por creer que allí habría escondido algún tesoro.

Días pasados, al golpear uno de los tabiques oyó que sonaba hueco, y derribó medio tabique, dejando al descubierto la panza de una tinaja.

Se dispuso á sacarla, cuando cayendo un pedazo de tabique apareció una señora gritando: ¡ladrones, ladrones!

Nuestro hombre se quedó atónito creyendo ver una aparición del otro mundo.

Lo sucedido fué que el tabique aquel era el mediano de la despensa de la casa donde habitaba la susodicha señora.

La tinaja contenía manteca.

—Las señoritas toreras torearán en Cartagena en los primeros días de Noviembre.

—En Cádiz han sido puestos en libertad varios individuos de los que se hallaban detenidos por creérselos complicados en el robo de efectos navales.

—El Ministro de la Guerra ha dictado una circular dando instrucciones á los nuevos gobernadores militares, y parece que les concede análogas preeminencias que anteriormente tuvieron.

—Se va á solicitar en Málaga patente de invención por un procedimiento para hacer impermeable la suela del calzado, sin que por ello sufra ninguna clase de deterioro.

—Al amanecer del día 29 una mujer depositó en el torno de la Inclusa, en Cádiz, un recién nacido.

Temerosa de que la vieran, lo hizo con tal precipitación, que se le olvidó tocar la campana para que recogieran la criatura.

A las ocho de la mañana el niño debió hacer un rápido movimiento, y á consecuencia de él cayó á la acera, fracturándose el cráneo.

Unas mujeres que pasaban en aquel momento con dirección al mercado recogieron el cadáver y dieron cuenta inmediatamente á las autoridades.

El Juzgado que interviene en el asunto hace diligencias para averiguar quién es el padre del niño y la mujer que la depositó en el torno.

Los consejeros de instrucción pública

El día 20 se verificó en toda España la elección de consejeros de Instrucción pública.

He aquí el resultado de la elección conocido.

Madrid

Han sido elegidos los siguientes: Filosofía y Letras.—D. Mariano Viscasillas.

- ¿Cual? —¿Me permitis hablar, señores zaporogas? —Habla. —¿O quereis que nos reunamos en consejo? —No. Todos estamos aquí. Y la turba se reunió en un sólo grupo. —¿No sabeis lo que sucede en la Ucrania? —¿Qué? preguntó uno de los ataman. —¿Qué? No parece sino que los tártaros os han tapado los oidos con cola. —Pero habla. ¿Qué sucede? —Suceden cosas como no se han visto iguales desde que estamos en el mundo y hemos recibido el bautismo. —¿Acabarás hijo de perro? gritó uno que ya habia perdido la paciencia. —Las santas iglesias no nos pertenecen ya. —¿Que no nos pertenecen? —Se las han dado en hipoteca á los judíos y ya sabeis que si no se paga á estos acreedores no se podrá decir misa. —¿Qué músicas son esas con que nos vienen? —Y si los judíos no hacen con su impura

la multitud. Estamos dispuestos á morir por la religión.

El rochevoi se asustó. No abrigaba la intención de que toda la setch saliera, porque le parecía muy peligroso romper la paz.

—Permitidme, señores, que continúe.

—No, no; ya has hablado bastante, dijeron los zaporogas: lo que siga no será tan bueno.

—Si es así, hágase vuestra voluntad. No soy más que un servidor vuestro, porque como dice la Sagrada Escritura, la voz del pueblo es la voz de Dios. No es posible pensar mejor que él, pero es necesario que os advierta una cosa: El Sultán no dejará de seguro sin castigo el placer que vuestros jóvenes se van á permitir, y para esta eventualidad nuestros elementos de resistencia deben estar bien preparados. Mientras estemos ausentes pueden venir los tártaros. Ya sabeis que son los perros de los turcos; no osan pelear contra nosotros cara á cara, pero se apoderan de nuestras casas cuando estamos lejos de ellas: nos muerden en los talones y de manera que nos hacen gritar. Además es indispensable que os lo diga todo: no tenemos ni bastantes lanchas ni bastante pólvora para emprender

Edición de la tarde

PALMA 24 OCTUBRE DE 1895

Al grano, al grano

Por fin una vez el *Heraldo de Baleares* se ha atrevido, ó se ha dignado replicar, como guste más á vuesa merced, á nuestras contestaciones. Con paciencia que no es para contada, hemos emplumado un día y otro día las inexactitudes ó los dislates que hace tragar el colega á sus lectores, á guisa de charlatán franchute que embola con su parola, y más aun con su vistosa casaca, á los incautos.

Por fin una vez se ha servido contestarnos; pero ha sido proclamando su derrota. Escribió un artículo para demostrar que la mayoría fusionista no existe: escribimos cuatro líneas para hacerle reparar que espetar tal disparate á sus suscriptores era faltarle: y anoche en un rapto de ingenuidad que aplaudimos confiesa la verdad, como San Pablo al caer del caballo: tenemos razón; se equivocó: la mayoría existe.

Basta. Esto era lo que se trataba de demostrar: que el colega no siempre dice verdad ni en lo que afirma, ni en lo que niega.

Pero, desgraciados de nosotros! La satisfacción por la victoria obtenida en tan singular empresa viene amargada por el descubrimiento de que somos portugueses.

Es una crueldad hacer estas revelaciones sin prevenir antes á la víctima.

Somos portugueses, la consecuencia es clara, porque la mayoría no ha realizado todas las mejoras que el colega le tienen sorbido el seso.

No niega, aunque bien pudiera hacerlo siguiendo su sistema, que la mayoría haya llevado á buen término todas las mejoras que ayer apuntamos. La mayoría, que ya puede respirar tranquila, pues hemos averiguado que existe, ha introducido mejoras en la urbanización, ha hecho ganar algo á la higiene, ha pensado en embellecer calles y plazas, ha atendido á conservar con respeto las construcciones que llevan sello original de épocas que pasaron.

Pero no ha fundado una Escuela de Artes y Oficios.

Luego nosotros somos... portugueses.

Los conservadores sí que han pensado en ello, y en el Ayuntamiento y en la Diputación han luchado denodadamente para realizar este ideal único que debe perseguir todo ciudadano que se estime.

Ahora mismito va á bajar la Real orden que ha obtenido el conde de Sallent mandando que sin levantar mano, y abandonando todo otro servicio, se funde esta Escuela de Artes y Oficios, panacea única é infalible.

Como que si la minoría, solo por llevar la contraria á la mayoría, dá espectáculos diarios de indisciplina en el Ayuntamiento es por esto: para facilitar la gestión de la Escuela.

Consecuencia tan legítima de la premisa como nuestro cambio de nacionalidad.

Y es gracioso el *Heraldo* cuando le da por ahí.

Tampoco hemos levantado un matadero modelo.

Pero tan flacos de memoria supone á sus favorecedores, que cree que ya no se acuerdan de que aquellos concejales de la Becerrada municipal (¿recuerda ya su merced por estas cosas?) aquellos fueron los que impidieron que esta mayoría realizara el proyecto de un matadero modelo? Pero quien puede tener empaque suficiente para mentar así la saga en casa del ahorcado, y hablar de la necesidad de un matadero construido con sujeción á las reglas de la higiene, haciendo caso omiso de la obstrucción á todo evento realizada por los conservadores contra las iniciativas de D. Manuel Guasp, primero, y de D. Pedro Martínez más tarde, y de D. Julián Alvarez en el bienio pasado?

Como es tan guasón el colega, nos tritura tomándolo á broma la grandiosidad de la fuente de la plaza de Coll, y llama monumental al pedestal que se elevó en el centro de la plaza para sostener un farol.

Grande es por sus dimensiones y mayor por su utilidad la fuente que esta mayoría construyó en los recursos cedidos por un solo particular en la Plaza de Coll. Y llamamos fuente, no á lo accesorio, bien lo comprende el *Heraldo*, aunque finja lo contrario, sino á lo principal: porque fuente se llama en cristiano no solo al sitio donde naturalmente brota agua, sino también al depósito donde aquella se pone á disposición del consumidor trayéndola encañada desde el manantial.

Pero sea lo que fuere, conste que la mayoría existe, y que ha introducido mejoras en la urbanización, y ha hecho ganar algo á la higiene, y ha pensado en embellecer calles y plazas, y ha atendido á conservar con respeto las construcciones que llevan sello original de épocas que pasaron: que es lo que el *Heraldo* negaba en su artículo La Mayoría, lo que nosotros afirmamos en nuestro escrito La Nada, y lo que el dia-

rio pseudoconservador confiesa en su número de anoche.

Si el colega, al ver que contestamos satisfactoriamente á sus interrogaciones, quiere preguntarnos sobre puntos distintos, venga de acá: pero antes reconozca lealmente que algo y aun muchos algos ha hecho el partido liberal cuando ha podido marchar desembarazadamente por la vía del progreso; y que á las preguntas que se sirvió dirigirnos acerca de lo hecho por nuestros amigos en pro de la urbanización, y de la higiene, y del embellecimiento de Palma, hemos podido dar respuesta cumplida.

Esto es lo que el *Heraldo* puso á discusión, no si existe en Palma Escuela de artes y oficios.

¿Pues acaso si esta escuela existiera, ya nada más debería hacerse en bien de la ciudad? ¿Acaso no existiendo la Escuela, ningún otro servicio público necesitaba mejora? ¿No es misión más apropiada de un Ayuntamiento el syndicar las aguas propias del vecindario que el syndicato detenia para regar melones y calabazas? Y no es la posesión del agua base para el abastecimiento público, premisa de la canalización, y fundamento de la higiene de toda capital, tenga ó no Escuela de oficios?

Pues cesen los conservadores de ponerse del lado de los que usurpan los bienes ajenos, y dejen en libertad á la mayoría, y ya verá el *Heraldo* en qué breve plazo tenemos acequias, fuentes y alcantarillas. Dificultar la acción y recriminar luego al que está parado, solo se le ocurre á los conservadores del *Heraldo*.

Y no es atender á la urbanización el conseguir de los Cuerpos colegisladores la Ley del derribo de las murallas? Recuerde el colega el himno en loor de Maura que escribió un aplaudido autor de zarzuela chica al final de *Políticos en agras*:

Derriba el murallón que asfixia la ciudad; Palma te aclamará gloria de la Nación.

Pero el colega es el único periódico de Palma que con sueltitos y cuchufetas se ha reído de estas empresas por nosotros planteadas y por los conservadores estorbadas.

Por lo demás el *Heraldo* cree que los alcaldes deben hacer cosas grandes, colgar un sable al cinto de algunos municipales que es lo único grande ni chico que hasta hoy ha hecho el alcalde conservador.

Esto, esto, es fundar Escuela de Artes y Oficios, esto, esto, es cuidar de la urbanización y la higiene, y la cultura y la conservación de monumentos!

¿Pero cree el *Heraldo* que ni uno sólo de sus lectores tiene sentido común?

En fin: prescindamos de los coscorrones con que disimula el colega su palinodia, y apuntémosles el bollo como primera partida de abono en su cuenta.

La mayoría fusionista ha contribuido á la urbanización, á la higiene y al embellecimiento de Palma.

Boletín meteorológico

Día 24 Octubre—9 mañana

Barómetro	757.9 mm.
Termómetro seco	20.0 gdos.
Id. húmedo	18.2 »
Mínima	15.6 »
Reflector	12.2 »
Dirección del viento	N. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0.0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas	1.6 »

Palma

Unimos nuestra voz á la de *El Isleño* y pedimos con él la colocación de una barandilla ó verja sobre el paredón que se ha construido en la calle de Santo Domingo.

Aquel paraje tal como está dará lugar á trastornos y desgracias que la autoridad está en el deber de prevenir.

Las diez serian cuando hemos recibido esta mañana la correspondencia de Barcelona llegada á Palma por vía de Alcudia.

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Un carro de transporte atropelló esta mañana en la calle de la Paz á un rapazuelo como de unos tres años, causándole una pequeña rozadura en una oreja.

Fué milagro no sufriera daños de consideración el travieso chiquitín.

Mas vale así.

—Tenemos oído que la cátedra de declamación de la sociedad *La Constancia* inaugurará la temporada de invierno poniendo en escena en el teatro de la casa Brondo el *Tenorio* de Zorrilla.

Conste que no hacemos mas que trasladar al papel una versión que llegó hasta nosotros.

—José Salcedo, *maestro*, Plaza de la Constitución, 45, 1.º

—Dos perros de presa, sueltos y sin bozal, han sostenido esta tarde en la plaza de San Francisco un encuentro formidable.

La lucha se sostuvo largo rato reñida y porfiada, agolpándose en torno á los perrunos combatientes numeroso concurso de espectadores, que seguía con interés las sangrientas peripecias de la lucha.

Maltrechos y ensangrentados estaban aquellos animales cuando los separó el público entre los gritos y algazara de la multitud.

La escena resultó indigna por todos conceptos de un pueblo culto.

—Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa Llofrú, San Nicolás, 46, Palma.

EN LA FARMACIA FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

El sorteo de hoy

A las once de esta mañana, y bajo la presidencia del Exmo señor D. Agustín Araoz Capitán General de estas islas, se procedió en el Real Palacio de la Almudaina al sorteo de un teniente coronel futuro jefe del batallón insular de Baleares y Canarias pronto á partir para Cuba á luchar contra los enemigos de la integridad de la patria.

Únicamente dos eran los sorteables para tan honroso cargo, D. Enrique Carlos, del Regional número 1 y D. Antonio Vaca Alberto, del Regional número 2. La suerte favoreció á este último, designándole para marchar á la cabeza de los nobles hijos de Baleares que en las frondosidades de la manigua cumplirán como buenos prodigando su sangre en aras de la honra nacional.

Acto seguido se procedió al sorteo de los sargentos de banda, tocándole en suerte ir á Cuba al sargento Antonio Palacios, del Regional número 2.

En el despacho del teniente coronel se efectuó á las doce, en el cuartel del Carmen, el sorteo de capitanes y tenientes.

Presidieron el acto el coronel señor Hernández y los tenientes coroneles señores Carlos y Bosch.

Entraron en el sorteo diez y les tocó en suerte ir á Cuba á los

Capitanes

- D. José Freixa.
- D. Juan García.

Inmediatamente después se procedió al sorteo de tenientes, correspondiendo ir á Cuba á los señores siguientes:

- D. Julio Terrado Gomila.
- D. Pedro Morey Alzamora.
- D. José Cabrinetti Navarro.
- D. José Ibañez Cano.
- D. Miguel Llompart Llompart.
- D. Francisco Ribot Pallicer.
- D. Miguel Riera Bennisar; y
- D. Gabriel Rotger Servera.

Proverbial es la bizarría de los jefes y oficiales que designó la suerte para guiar á la victoria al batallón insular de Baleares, que se llevará al partir la bendición de todo un pueblo.

Mañana se procederá en el cuartel del Carmen al sorteo de los soldados que han de formar el expresado batallón.

Nuestra suscripción

La bandera bajo cuya sombra luchan en Cuba los soldados del batallón provisional de Baleares, es á nuestro entender, algo más que la noble enseña que guía á nuestros hermanos á la victoria; es el símbolo llamado á representar, allá en las feraces llanuras de Cuba, el amor patrio que anidan en sus pechos los mallorquines; por esto entendemos que solo nosotros, los mallorquines todos estamos en el deber indeclinable de costearla, entregándola luego á nuestros soldados como ofrenda del amor que siente Mallorca por la patria angustiada.

A este fin decíamos en nuestra edición del martes que abrimos en las columnas de EL LIBERAL una suscripción de cuyo resultado empezamos hoy á dar cuenta á nuestros lectores:

	Ptas.
Redacción y Administración de EL LIBERAL PALMESANO	30
D. Pascual Ribot	10
» Mateo Bosch	10
» Juan Alcover	10
» J. Escalas	1
Total	61

Suma y sigue.

Multas

Por la Delegación de Hacienda han sido devueltas á D. Pascual Ribot, las mil quinientas pesetas importe de cuatro multas que el gobernador señor Beranger impuso á nuestros correligionarios señores Serra, Frontera y Pastor, alcalde el primero y concejales los otros del Ayuntamiento de Sóller, al perpetrarse contra dicha corporación aquellas escandalosas polacadas que sin duda no habrán olvidado todavía los lectores de EL LIBERAL.

Estas multas, como la del Sr. Riús al alcalde de San Antonio, han sido reducidas por el ministerio del ramo á su más mínima expresión, y de ahí que al hacerse efectivas según la última tasa acor-

dada por la superioridad, se devuelvan las mil quinientas pesetas que para responder de su importe íntegro se habían constituido en depósito.

Felicitamos á nuestros correligionarios de Sóller por el resultado de este asunto, y aprovechando la coyuntura, damos también el pésame al partido conservador de Mallorca, que una vez más ha visto con la rebaja de tales multas la desautorización más completa de su intemperante conducta y de sus incomprensibles desaciertos.

¿Se va enterando el señor Cárcova?

Ultima hora

A las seis de la tarde, hora de cierre de nuestra edición, no hemos recibido ningún despacho de nuestro activo corresponsal en Madrid.

Hemos preguntado á la estación telegráfica, contestándonos que la línea funciona con gran retraso á causa del temporal reinante.

Es un contratiempo ajeno á nuestra voluntad que deploramos muy de veras por el perjuicio que irroga á nuestros abonados.

Sección religiosa

Mañana viernes.—En Santa Catalina de Sena empezarán las Cuarenta Horas consagradas á la Virgen del Rosario; exposición á las seis y media, acto continuo se rezará la primera parte del Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anocheer, la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre y la reserva.

CORTE DE MARIA

En el Hospital, á la Virgen de la Anunciación.

Sección recreativa

Gedeón escribe á un amigo y termina su carta: «Llevo escritas cuatro páginas y aún tengo muchas cosas que decirte. Pero, con objeto de no poner dos sellos, te escribiré el resto mañana.»

La baronesa X..., mujer entrada ya en años, pregunta al marqués de R...:

—¿Qué edad me echa usted?

Una amiga á otra que tiene al lado:

—Se lo pregunta al marqués porque sabe que es muy avaro.

Hay dos cosas que no deben prestarse jamás, la mujer y los libros.

La mujer, porque se devuelve siempre; los libros, porque no se devuelven nunca.

Ayuntamiento de Palma

En sesión pública celebrada por este Excmo. Ayuntamiento el día 14 del actual se acordó estudiar la conveniencia de instalar el alumbrado eléctrico en esta Casa Consistorial y plaza de Cort á cuyo fin se abre un concurso por término de treinta días á contar desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia para la presentación de proyectos y presupuestos, con la circunstancia de que los que opten á dicho concurso indicarán cuales instalaciones similares hayan realizado.

Terminado el plazo una comisión especial del Ayuntamiento estudiará la conveniencia de los proyectos y previos los informes técnicos que juzgue oportunos propondrá las bases de la subasta.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que quieran tomar parte en dicho concurso.

Palma 23 Octubre 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

Alcaldía de Palma

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 2 de Noviembre próximo se efectuará el quinto sorteo de Obligaciones municipales para designar las 66 que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Enero próximo.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obligaciones premiadas, serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 22 Octubre 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 2 de Noviembre próximo se efectuará el noveno sorteo de Bonos de la tercera emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Enero próximo.

Palma 22 Octubre 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Debiendo ser destinados á Cuerpos armados del Ejército, los individuos del último sorteo comprendidos desde el número 1.º al 549 inclusive pertenecientes al cupo de esta ciudad, se previene á dichos individuos que el día 26 del que cursa y sin excusa alguna deben presentarse en la Zona de reclutamiento de Baleares á las 10 en punto de su mañana, al objeto indicado.

Lo que se anuncia en los periódicos de esta localidad, para conocimiento y exacto cumplimiento por parte de los interesados.

Palma 23 Octubre de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Cerdos enfermos

Para curarlos pronto y con seguridad dirigirse á los doctores Escubós y Oliveras, Notariado, 8, bajos, Barcelona, agentes generales de los afamados veterinarios ingleses M.M. Day Sout and Hewit de Londres.

Curación de las enfermedades de las vacas, cabras y demás ganado.

El Liberal Palmesano

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

TRES EDICIONES DIARIAS
HORAS DE CIERRE

La primera á las siete de la mañana.

La segunda á las doce

La tercera á las cinco de la tarde.

SE ADMITEN TODA CLASE DE ANUNCIOS Y RECLAMOS PARA LAS TRES EDICIONES

Precio de Suscripción 1'25 pesetas al mes.--Número suelto 0'05.

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. —Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

Vapores trasatlánticos



de hijo de J. Jover y Serr

El magnífico y gran vapor

Miguel Jover

saldrá del puerto de BARCELONA directamente para los de la HABANA, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, el día 30 del corriente.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. La carga debe embarcarse el viernes día 25. Informarán oficinas de la Isla Marítima, Palma número 26. Palma 10 Octubre 1895.

TIENDA NUEVA SAN JOSE

IGNACIO FIGUEROLA

000000 JAIME II, NUM. 14, PALMA 000000

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para sábanas, viras bordadas, manteles, toallas, colchas blancas y color, madapolam, brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novios. La casa que vende á precios más reducidos.

FRANELAS algodón á precios sin competencia. CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora. CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores, festones bordados en todos tamaños y clases. PAÑOLERÍA, hilo, especialidad en pañuelos seda para bolsillo de señora y caballero.

Depósito de mantas de lana á precios de fábrica.

Línea de vapores Trasatlánticos

Pinillos, Izquierdo y C.

CADIZ

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para PUERTO-RÍCO, HABANA y MATANZAS saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. 1 + del Lloyd.

Catalina

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma

Tienda para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500,000

AGENTES

Martínez y Planas, San Juan 20 PALMA DE MALLORCA y en el Banco de Felanitx. — Felanitx

PARA PONCE

Saldrá del 15 al 20 del próximo Noviembre el velero bergantín goleta

Urbana

capitán D. Miguel Vaquer. Admite un resto de carga á fletes. Para informes y despacho su consignatario D. Bernardo Estela, Marina, 62, (frente al cuartel Caballería

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es cáustico ni destruye el esmalte.

La tintura todo-tan-tan salicilica del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del período alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos.

El tesoro de la boca ó Licor odontalgico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentíficos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.

Los polvos dentíficos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la felidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumería La Oriental de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

Alimento y Medicina



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legítima

Emulsión de Scott

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &c.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN

Y GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Venta en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela, y en casa de autor doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.